

“推进市域社会治理、扮靓平安法治乌海”系列报道——

## 延伸基层治理“触角” 绘就平安和谐“枫警”

本报记者●郭惠心

社会治理，重点在基层，关键靠群众。在乌海市乌达区三道坎社区的街头巷尾，30余名身着红色马甲的义警成为乌达区坚持和发展新时代“枫桥经验”的新生力量，他们服务基层的生动实践也是破解新时期“老、旧、小”城区治理难题的重要法宝，如今“南城义警队”已经成为群防群治工作中的一张闪亮名片。

打造特色义警队  
汇聚平安新力量

三道坎街道毗邻乌达、乌斯太工业园区，流动人口较多，存在辖区人员信息掌握难、流动人口管理难、扒窃行为制止难等痛点、难点问题。“警力有限，民力无穷，要充分发动群众积极参与社会治安综合治理，以探索群防群治新路径为契机，最大限度提升治安综合治理能力，形成一呼百应的邻里守望社会治安防控新格局。”三道坎街道办事处主任、党委副书记张勇坚定地说。

2023年12月，在三道坎街道办事处与三道坎街道派出所的共同努力下，一支由社区“两委”、网格员、党员和群众组成的“南城义警队”成立。“南城义警队”严格按照派出所义警队伍工作制度管理运行，通过统一义警队伍标识、按编号配备义警马甲和帽子、逐人建档等工作机制，推动队伍规范化建设。

义警队员们与民警精心研制巡逻方案，对巡逻人员定岗、定责，采用车巡、步巡相结合的方式加强辖区治安巡逻防控力度，最大限度提升辖区见警率，为辖区创造了良好的社会治安环境。

截至目前，“南城义警队”共吸纳义警30余人，进行辖区流动人口大走访3次，开展巡河、巡林、寻铁路等巡查50余次，开展安全隐



民警和义警队伍

患、食品安全排查20余次。

服务群众零距离  
睦邻友好促和谐

“警察同志，你们一定要为我做主，他也太欺负人了。”张某来到自家耕地，发现徐某家的羊群正在啃食、踩踏自己辛苦培育的果树幼苗。想到之前就发生过这样的事情，张某十分气愤，一边上门找徐某理论，一边向义警队员付志文“吐苦水”。

得知此事，付志文立刻到张某家耕地取证，然后来到二人家中进行调解。“你说得对，幼苗成活确实不易，我愿意赔偿他

的损失。”来到徐某家里，付志文耐心向其说明事情经过和对方诉求，经过一番劝导，徐某认识到自己的错误，并愿意为损害邻里耕地的行为道歉赔偿。随后，付志文来到张某家中，向其说明徐某有道歉赔偿的意愿，希望得到张某的谅解。最终，二人相约来到胡杨社区“幸福里”综合服务站见面，在付志文等义警队员的见证下，二人握手言和。

张某和徐某冰释前嫌是义警参与社区安全共治的缩影。义警队员充分发挥“前哨”作用，用好“幸福里”综合服务站、法治小广场和红色业委会等平台，广泛收集社

情民意，掌握各类线索信息、社情动态和治安突出问题，常态化收集上报群众的期盼和诉求，进一步提高居民自治水平。

“南城义警队”的成立，有效解决了基层警力不足的问题，最大限度发挥了群防群治效能，走出了一条符合三道坎实际的基层治理新路子。”三道坎派出所教导员王强表示。

法治宣传入人心  
基层治理齐参与

微风轻拂，碧波荡漾，黄河水静静地流淌。在黄河岸边，义警们与村民围坐在一起，就黄河生态保护问题进行探讨交流，引导大家树立环保意识，共同守护“母亲河”。“原来我们日常的生活废水也会对黄河造成污染，这我以后可得好好注意，也要告诉我的棋友们。”握着宣传单，张大爷一边听着义警队员的讲解，一边说出自己的感悟。

“走过路过，法律知识不能错过……”“对面的乡亲看过来，这里的普法很精彩……”乌达区的街头巷尾总会看到义警队员讲解法律的身影。他们走进田间地头、大街小巷、黄河岸边、矿区周围，面对面了解群众需求，点对点进行普法宣传，这已经成为“南城义警队”的日常。

义警队伍是辖区群众最熟悉的面孔，他们掌握“乡音”，熟悉“乡亲”。乌达区以增强辖区居民的安全意识和反诈骗、反邪教意识为出发点，通过“线上+线下”相结合的宣传方式，筑牢安全的“篱笆墙”，守住群众的“钱袋子”和“生命线”。截至目前，“南城义警队”联合开展入户宣传行动30余次，转发宣传推文20余篇，覆盖辖区群众1600余人。

## “康法护航”照耀暖城

鄂尔多斯市康巴什区法院让“人人崇法、人心思法、全民守法”精神洒满每个角落

本报通讯员●张倩

之所以被称为“暖城”，是因为这座城市制造温暖、播撒幸福。如何守护群众身边的幸福，成为法院的必答题。2024年，是鄂尔多斯市康巴什区人民法院启动“康法护航”志愿普法项目的第7个年头，“以法为纲、融爱于行”的康法志愿者，深入践行习近平法治思想，坚持以助力打造市域社会治理现代化试点城市“暖城样本”和助推康巴什高质量发展为目标，将志愿普法服务融入司法实践、基层社会治理过程中，开辟出一条全新的法治宣传教育志愿服务之路，让法治阳光照射在“暖城”的每一寸土地，成为“暖城”群众幸福的底气。

## 潜心打造法治建设“新引擎”

善谋者胜，远谋者兴。2018年，康巴什区人民法院全面整合优化司法资源，探索构建“1+1+N”（即1个领导小组、1支讲师团、N个阵地）融合普法模式，院党组紧扣地方实际和志愿服务需求，精选审判领域理论功底深厚、业务能力精湛、宣讲经验丰富的审判骨干力量26人，组建“康法护航”讲师团，以有温度、有热度的宣讲持续传递法治声音、讲述法治故事。同时，坚持以阵地建设为主，精准培塑“联动式、实践式、智慧式”普法模式，如建立鄂尔多斯市首个“依法行政教育实践基地”、推动哈巴格希法庭成为“康巴什区青少年综合实践教育基地”、设立“连心工作室”“同心工作室”“公职律师实训基地”“连心法庭”、在景区和广场搭建“法律地摊”，一系列卓有成效的阵地建设举措，有效提升了法治宣传志愿服务覆盖面，进一步筑牢了法治建设根基，让新时代“枫桥经验”落地生根。



普法宣传进行时

## 用心打磨普法教育“金药方”

向“新”而行，以“质”向远。“康法护航”志愿普法项目秉持以人为本理念，一改传统普法模式，深挖法院资源“富矿”，推动普法宣传教育与审判工作有机结合，创新推出“法治文化体验、法院工作体验、庭审现场体验、互动交流体验、法庭角色体验”，广泛邀请社会各界“沉浸式”打卡法院，“零距离”旁听庭审，“亲身体会”扮演角色，“全流程”参与执行，直观体验法院工作日常，具象化感受法律的威严与公正，开启了志愿服务与法治宣传教育的“双向奔赴”。经过7年的打磨历练，“康法护

航”已不仅是法治宣传教育的平台，更是学习和成长的阵地。在这里，广大人民群众与法院人进行思想碰撞、交流互助、相伴成长，“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的自觉性和主动性不断增强。

## 全心练就为民服务“铁臂膀”

行动在哪儿，收获就在哪儿。立足平安康巴什、法治康巴什建设，康巴什区人民法院精心准备，积极推行“定制普法套餐+定点定向人群”普法形式，针对不同群体推送专项普法“套餐”，结合重要时间节点形成民法典、禁毒

与反诈骗、消费者权益保护、社会诚信体系建设等多项专题宣讲内容，推出一系列主题鲜明、内容丰富的课程包、手册、视频等可复制可推广的普法宣传素材，着力满足不同类别、年龄段、文化层次受众的法律需求。截至目前，“康法护航”普法项目累计开展普法宣讲200余场，宣传辐射人数超万人，发布的典型案例、普法短视频等累计点击量超千万。

## 精心培育少年成长“向阳花”

习近平总书记强调：“少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。”康巴什区人民法院立足康巴什区西部教育名城的优势定位，坚持把法治教育融入审判主业和学校教育教学中，面对康巴什区16所中小学，全方位开展“法官妈妈进校园”系列普法宣讲活动。在青少年“拔节孕穗”的关键期，全院17名员额法官“履新”法治副校长，通过学校“点菜下单”、法治副校长“精准配送”的方式，为学校和师生提供优质高效法律志愿服务，让司法暖阳一路呵护“少年的你”茁壮成长。2020年，康巴什区人民法院被评为鄂尔多斯市维护妇女儿童权益先进集体；2023年，被评为全国维护妇女儿童权益先进集体，一篇典型案例入选“全国依法维护妇女儿童权益十大案例”。

如今，“康法护航”不仅是康巴什区人民法院的特色志愿服务品牌，更是法治暖城建设的重要力量和靓丽名片。康巴什区人民法院将充分发挥“康法护航”志愿普法项目的带动作用，吸引更多的人加入到普法志愿队伍中，努力在全社会营造浓厚的法治氛围，让“人人崇法、人心思法、全民守法”的精神洒满暖城每个角落。